



Начался новый 2016 год, с которым мы связываем новые надежды на осуществление своих планов. В конце декабря по традиции подводят итоги, в том числе и в сельских поселениях нашей республики. О том, что происходило в Алтарском сельском поселении Ромодановского района в прошлом году, рассказывает глава сельской администрации Менир Хафизович Кузяев. - Год прошел обычно, в повседневных делах и заботах. Мы продолжали развивать водопроводные сети в Алтарях: в 2015 году сделали два с половиной километра. А всего с 2009 года проложили семь с половиной километров водопровода. Но все, что было запланировано сделать – сделали. Так что в домах есть вода, а это большое дело для сельчан. В наступившем году главным вопросом остается ремонт дорог в нашем селе. Надеемся, что нам удастся их отремонтировать.



Значимым событием для всех нас стало открытие многофункционального центра – так называемое «единое окно». Он работает по вторникам. Теперь мои односельчане могут все необходимые важные документы сдавать и получать здесь, а не тратить время и деньги на поездку в Ромоданово или Саранск.

Незадолго до Нового года, наконец-то, в нашем культурно-досуговом центре включили отопление. Тепла там не было давно. Теперь установили новые котлы. Конечно, и молодежи было некомфортно на дискотеке, говорили: «Прохладно». И детям из танцевального кружка, который ведет директор культурно-досугового центра Альфия Хафизовна Ильяева, теперь уютно. Она руководит и фольклорным ансамблем «Чишм?», который не раз участвовал в республиканском фестивале народного творчества «Шумбрат, Мордовия!». Вообще, у нас в селе любят татарскую песню, поют и

дети, и пожилые. В КДЦ хотелось бы полностью сделать ремонт.

Работает средняя общеобразовательная школа, в которой учатся 78 человек, шесть из них – первоклассники.

К сожалению, в 2015 году смертность, по сельским меркам, намного превысила рождаемость. Уже четыре года назад умер и последний участник Великой Отечественной войны Саяф Исятуллович Кадеркаев. Живут у нас сейчас четыре вдовы ветеранов войны. Всего в Алтарах проживают более тысячи человек.

Население стареет, а молодежь не всегда стремится выращивать телят и овец в своем хозяйстве. Что и говорить, но скотины люди стали меньше в хозяйствах держать. На начало 2016 года всего в подворьях у алтарцев насчитывалось около 60 голов крупного рогатого скота, из них – 13 коров. Конечно, цифры уже не те, что в прошлые годы. Но, например, у Рясима Айсеевича Ишкинина в личном подворье поголовье большое – 30 коров, у Рясима Ряхмятулловича Айзатуллина – 14 коров. В селе работа в основном одна – личное хозяйство, поэтому люди находят работу в Саранске, в Москве, в Санкт-Петербурге, а кто и на Севере.

Мои односельчане играют и свадьбы, которые почти всегда теперь проводят в Ромоданове или в Саранске. Там в загсе и расписываются. Функции регистрации браков в сельских администрациях нет давно, как и регистрации новорожденных детей. Но статистику, конечно, ведем, - сказал Менир Хафизович.

Стоит отметить, что Алтары – одно из крупнейших татарских сел Мордовии. Оно упоминается впервые в 16 веке, причем вплоть до 18 века именовалось на немецкий лад – Рейтары. Татары называют его на родном языке просто – Л?б?ж?, это название села связано с Лебяжьим озером, давно высохшим.

В 1824 году в Алтарах была построена деревянная мечеть, в которой имамом служил Мухамет Юсиф Сейфуллов, получивший духовное образование в Бухаре. Эта мечеть, единственная во всей Мордовии, собирала верующих на молитвы и в атеистические 30-е годы 20-го века.

Алтары считалось богатым селом: работало пять мельниц, одиннадцать лавок-магазинов, две кузницы, три мечети, медресе, в котором учился будущий писатель Шариф Камал, уроженец Татарской Пишли Рузаевского района. В селе насчитывалось 465 дворов, проживало 2650 жителей.

Альбина Давыдова